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        Както всяка година, така и през изминалата 2020, плануваните ни 
инициативи   бяха съсредоточени в трите важни, основни направления в 
читалищната дейност: 

Библиотечна, Културно-масова и Художествено-творческа дейност.  
Годината както всички знаете беше белязана от пандемията Ковид19 и 90% от 

плануваните мероприятия остнаха неосъществени 
 

І. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 
 
         „Библиотеката продължение на училището” 
          Възпитаване в утвърждаване на националното самосъзнание                                                      
и културната идентичност. 
          Умело съчетаване  възможностите на Интернет, книгата  и всички 
информационни носители в полза на нашите потребители и жители. 
         Съхраняване и разпространение на народните обичаи и празници чрез 
провеждане на атрактивни, публични мероприятия  
         Всеки посетител, ползвател  – потенциален член на читалището. 

     Добри взаимоотношения и партньорство с останалите институции на 
територията на селото ни: кметство, училище, детска градина , ПК “Надежда“, 
бизнеса. 

      Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество. 

 



 
                                           ІІ. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 
          1. Обогатяване на културния живот, социалната и образователната                     
дейност в селото. 

2. Утвърждаване на народното читалище като общодостъпен  център за 
библиотечно и информационно обслужване  на населението. 

          3. Разширяване дейността на съществуващите самодейни колективи; 
Участие и изяви в концерти , местни и общински празници, фестивали и други 

дейности. 
 4. Добра политика  на сътрудничество между читалищата в общината. 

 
ІІІ. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 

 БИБИЛОТЕКАТА ПРЕЗ 2020г.  
         През изминалата 2020година продължи с реализирането на поставените 
основни задачи: 
      -  Чрез реклама и добро партньорство  утвърждаване на библиотеката като 
културен институт за знания и информация. 

- Специално внимание и насърчаване четенето у децата чрез целенасочени 
инициативи . 

- Продължаване на добрите традиции в културната дейност и 
     включване на нови форми , съобразно интересите на потребителите. 

- Всеки читател – Дарител  
  -   Информация за родния край: култура, образование, традиции и обичаи, 
бизнес и други. 

- Интернет пространството за подпомагане направленията в библиотечната 
дейност и информационните услуги. 

 
БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД: 

 1.КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОБРАБОТКА  НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД 
БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД: 

          Комплектуването на фонда на библиотеката е важна и неизменна задача в 
работата на нашата библиотека.                                                                                                                                        
В края на 2020година библиотеката разполага с общо 5172 б.е. През изминалата 
година фонда беше прочистен с 682б.е. овехтели и физически изхабени, от които 
676книги и 6 бр. периодични издания.  
Новонабавените б.е.  са на стойност – 499,98лв. на общ брой – 65 б.е. , от които 33 
– Дарение и 32 закупени със собствени средства  на стойност 318,23лв. 
 
     Поради повишения интерес от страна на Дарители приехме доста книги в 
библиотеката, но те също трябваше да бъдат прочистени, тъй като много от тях 
се оказаха или физически изхабени, или ненужни на библиотеката : морално 
остарели, не представляващи интерес и т.н. Прочистването на домашните 
библиотеки, не означава , че бихме увеличили фонда на библиотеката с лошо 
съдържание и книги, които едва ли биха представлявали интерес за нашите 
читатели. Отнасяме се с нужното внимание и уважение към всички дарители.  

 

 



 
                  2. ЧИТАТЕЛИ И ПОТРЕБИТЕЛИ НА БИБЛИОТЕКАТА: 
Броят на регистрираните потребители /читатели  за календарната година е 56 
или с 10 читатели по-малко в сравнение с 2019г.  . От тях 22 са деца, което 
сравнено с 2019г. показва, че броят на читателите – деца е намалял със 7 . 
Останалите са общо – 34, което е  с 3 по-малко сравнено с  2019г. Ученици – 
начална степен – 14, средна степен – 8, горна степен – 8.  
Статистиката пол показва , че броят на читатели жени  е 44 , а на мъжете – 12 . 
Тревожен е  факт, че всяка година читателите все повече и повече намаляват.                                                  
Изминалата година беше белязана както в страната , така и в световен мащаб от 
обхваналата ни пандемия от Ковид19. Имаше месеци в които библиотеката беше 
изцяло затворена за посещения.  Но не е само това причината .                                                                                             
Можем да изброим като се повторим още няколко такива,: / непривлекателната  
база, липса на техника и т.н. Каквото и да кажем, не ни оправдава, но даваме 
всичко от себе си за постигане на по-добри резултати, но фактите са такива. За да 
привлечем вниманието на децата, направихме лека реформа в помещението 
където се намира детския фонд, но и това не повлия много на резултатите. 
Поради пандемията, децата бяха изцяло ограничени да не напускат училището. 
Не се проведоха никакви масови мероприятия, което много затрудни нашата 
работа като цяло. Фонда е подреден по отдели на стелажи, спазвайки наредбата.  
Свободен достъп, нагледни витрини с новите заглавия и по теми по повод 
бележити дати и личности.                                                                                 
     Раздвижване имаше летния сезон през месец юли, когато все пак децата 
посетиха библиотеката със списъци за прочит на книги през лятната ваканция.  
Не се осъществиха доста от плануваните  инициативи с книгата : литературни 
четения , уроци,  колективни посещения и други, които макар и за кратко все пак 
даваха своите резултати към запалване интереса на децата към четенето .  

Показатели 2020 

 
3. Регистрираните посещения в сравнение с 2019година,  също показват спад , което е 

нормално сравнено с броя читатели . 457 посещения на читатели за домашен прочит и 47 в 
библиотеката относно дадена информация, книга или някаква тема.  При останалите   
показатели: обхватност, посещаемост, читаемост, и обръщаемост, разликите в цифрово 
отношение са минимални , почти без промяна .  
4. Видове услуги: Изготвените библиотечни писмени справки са 7 на брой за ученици от 

среден и горен курс . Теми по литература, събития и бележити личности . Устните справки 
също бяха по различни теми, които се извършват  и чрез книгата и през интернет, за които 
не водим дневник. Библиотеката разполага само с един брой компютър, който понякога   се 
предоставя за ползване. През годината са подреждани единствено витрини.  Проведените 

мероприятие, са едва 3 на брой.  Връзката с читателите поддържаме чрез Фейсбук 
страницата ни  , чрез телефонни обаждания, като по този начин им напомняме за 

задълженията  към библиотеката, за нови заглавия, и други интересни факти от живота на 
библиотеката и нашите читатели.  

 

Читатели Посещения 

 

Нови 
библиотечни 

документи 

Отчислени     
библиотечни  

документи  

Библиотечен 
ФОНД 

Заети       
библиотечни 

документи 

56 504 65 682 5172 

Към 
31.12.2019 

973 



 

                         4. Културни и образователни инициативи с книгата 
  Няколкото проведени  инициативи, имайки в предвид Пандемичната обстановка от 

Ковид19  , които са част от общия културен календар на читалището ще споменем малко по-
надолу в отчета .  Безспорно  факта Пандемия Ковид19  ни ограничи тотално и спазвайки 

наложените мерки ,нямаше какво да направим. 

 

КУЛТУРНИ СЪБИТИЯ и ИНИЦИАТИВИ 
Смятаме, че Провеждането на различни културно-масови прояви , съобразно 

традициите, обичаите, интересите  на жителите от  нашето село и националния 
ни исторически календар, са важен стимул най-вече за младите хора, да опознаят 

своето минало, да творят в настоящето и да градят успешно бъдещето.  През 
изминалата година , това не се случи. Пандемията  промени изцяло Културния ни 
календар, донякъде мисленето и всичко онова градено през годините, като че ли 

рухна през тази белязана година . 
            Единствените проведени инициативи бяха по повод следните дати :  

Уроците за Васил Левски . Тържествената вечер посветена на Апостола на 
свободата . 

Провеждането на Конкурса  „ Аз рецитирам стихове за Левски” .                                                                                                           
„Баба Марта бързала ,мартенички вързала“ – обичай закичване с  мартенички. 

На открито - Тържествено честване Освобождението на България под наслов „Да 
развеем българското знаме“  

БЕСЕДА + Викторина посветена на Деня на будителя с ученици от горен курс  
Коледен поздрав – направен запис  със самодейците от ФТС „Тракийче” , който 

беше публикуван в социалната мрежа Фейсбук.  
След 11 март до края на годината , масовите инициативи бяха ограничени и 

спрени, което възпрепятства тотално нашата работа. 
КУЛТУРНИТЕ СЪБИТИЯ са част от нашия национален календар, част от 

традициите, от нашия фолклор . Провеждайки ги, ние осъществяваме така 

необходимата в днешно време връзка между поколенията и завещавайки  им  

традициите и фолклора ,сме сигурни , че бъдещето което предстои, ще бъде 

здраво свързано с тях а това ще ги направи силни родолюбци пазещи и обичащи 

България.   Да се надяваме, че Пандемията ще отмине и ние отново ще се 
върнем към нашите традиции и обичаи. Масови и нагледни мероприятия. 

ОРГАНИЗАЦИОННИ – 3-те проведени заседания и едно годишно-отчетно  
събрание бяха проведени при спазване на епимидиологичните мерки .  
                          ЛЮБИТЕЛСКО-ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО  
       Гордо мога да заявя ,че самодейните колективи, винаги с много любов и 
много ентусиазъм творят и пресъздават красотата на българските традиции и 
обичаи.  

 През изминалата  година до 11март и месеците октомври и ноември, към 
читалището продължиха да творят и създават репертоар, при спазване на 

наложените мерки против Ковид19, утвърдените ни вече самодейни колективи:  
-                                   Юношески фолклорен танцов състав „Тракийче“ –    

проведени  репетиции м.  февруари, октомври и ноември 
- Женска фолклорна певческа група  - репетиции м. февруари и октомври  

Една единствена изява по повод националния ни празник – 3-ти март 
 
                                                 



                                            
                                               ФИНАНСИРАНЕ: 
В съответствие със Закона за народните читалища, същите набират средства от: наеми, 

членски внос, културно-масова дейност, благотворителност, дарения. 
 

Държавната  субсидия като основен източник за заплати, издръжка и дейност, е 
основен източник на финансиране. 

Средствата от  тази субсидия се разпределят по заповед на кмета на Община ”Марица” 
съгласно ,която се съставя комисия от представители на всяко читалище .                                                                                                                                                                       

/ в случая представляващ организацията/ читалищния секретар или председателя/ и 
представител на  Община „Марица”.  Разпределянето става на база дейност, показатели 
и субсидирана численост. Субсидираната численост за нашето читалище е 2.44. Успяхме 

да завършим успешно финансово годината  с едни добър остатък благодарение на 
допълнителните собствени средства , и доброто проектиране на бюджета. 

МАТЕРИАЛНА БАЗА. – Новата сграда , предоставена ни от Община „Марица“  за 
ползване за читалищна дейност / сцена , салон – 200 места , гримьорна + две складови 

помещения   
Библиотеката засега все още се помещава в старата сграда.   

                                                                   
ПЕРСОНАЛ – към настоящия момент - 1 щатна бройка Читалищен секретар, чистачка 
на гр. договор, счетоводител на гр. Договор и периодично озвучител, корепетитор и 

ръководител на ЖФГ.    
Ръководни органи на читалището: Общото събрание, читалищното настоятелство, 

проверителна комисия. 
По устав читалищното настоятелство е ръководния орган, който осигурява 

изпълнението на решенията на общото събрание, организира и носи отговорност за 
цялостната дейност на читалището. 

На свои заседания през годината приема Плановете за културно-масова дейност, 
Проекто-бюджета и всички текущи дейности. Взетите решения винаги са 

целесъобразни и постижими. 
 

Наред с тези органи са и нашите членове, които в края на 2020г. са 34  на брой, които 
успяха или имаха възможност да си платят членския внос. Всички те, са в правото си да 

участват в управлението на читалището, да предлагат, да вземат решения и да са 
коректив на дейността като цяло.  

 
През 2020г. акцента в плановете на нашата работа  беше изцяло подчинен на 

исторически дати от националния ни календар. Бележити дати и годишнини, бележити 
личности  свързани с нашето историческо минало. Местни празници и обичаи.  

Пандемията Ковид19 ни попречи  да осъществим, да   реализираме поставените цели,  
задачи и планувани инициативи. И след като това отмине  ще продължим и занапред 
със същия ентусиазъм да поддържаме любовта към традициите, да организираме и 

утвърждаваме дейностите присъщи на читалището и въвеждаме  нови, в които  всеки 
да намери своето място където да задоволи своите потребности в свободното си време. 

Ще продължим да  възпитаваме младото поколение в любов към всичко българско и 
родно, българския фолклор и България.                                                                                                                   

Благодаря за вниманието! 
 

Дата:                                                                                  От читалищното настоятелство 

 

 

 

 



        НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “СВЕТЛИНА” с. СКУТАРЕ, ОБЩИНА 

Chitalishte_svetlina_skutare@abv.bg , pepa60n@abv.bg  tel: 087259113 адрес ул.”Христо Ботев” 54 

 

КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАРЕН   П Л А Н   -   2021година 
 

    І   тримесечие 
 

1. „Ботевият героизъм – пример за гордост ” – среща-
разговор с деца и младежи от Скутаре  

2.  Васил Левски – да го знаем и помним -  
тържествена вечер  посветена на Апостола  

3.   Ден на самодееца   - забавно-увеселителна вечер 
4. „Българийо, Ридино мила” – празничен концерт       

5.   С жените от Скутаре  –забавно-увеселителна вечер 
6.  Да посрещнем пролетта с децата на Скутаре  

 

 
 

- 06.01.2021г. 
 

- 19.02.2021г. 
 

- 01.03.2021г. 
- 03.03.2021г. 

     - 08.03.2021г. 
- 21.03.2021г. 

 
ІІ  тримесечие 

 
7.За героичния  Април и хвърковатата чета на 

Бенковски   урок + викторина 
8.  „Шити поли размята, жълти чехли потропва” –

Лазарки 
9. Празничен Великденски концерт 

10. Всички чудеса в една книга – една нощ в 
библиотеката  

11. Празничен концерт посветен на солунските братя и 
деня на българската писменост и Култура. 

12. „ Щастливо детство ”- детско   мероприятие 
посветено на децата от Скутаре по повод 1-ви юни                                                                                                              

13 . Ден на Ботев и загиналите за свободата на 
България  

 

 
 

- 20.04.2021г. 
 

- 24.04.2021г. 
- 03.05.2021г. 
- 11.05.2021г. 
- 24.05.2021г. 

 
- 01.06.2021г. 

 
- 02.06.2021г. 

 

ІІІ  тримесечие 
 

14. Традиционен събор „Илинден”- концертна 
програма 

15. 107години  от обявяването на независима България 
– екскурзия до Велико Търново  

 

 
 

- 20.07.2021г. 
- 22.09.2021г. 

ІV тримесечие 
 

16. Ден на народните будители – Тържество 
+Викторина 

17. Ден на християнското семейство – увеселително 
18. Коледен концерт 

19. Коледуване – пресъздаване на обичая 
 

 
 

-  01.11.2021г. 
-  21.11.2021г. 
-  22.12.2021г. 
-  24.12.2021г. 

 

 
Председател НЧ”Светлина-1927с.Скутаре”             Елица П. Илиева 

      Читалищен секретар                                                     Пенка Т. Аргирова 
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